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СО ЦІ АЛЬНІ  КО М УН ІКАЦІЇ  ЯК  ФАКТОР Р ОЗ ВИ ТКУ 
І НФ ОР МАЦ ІЙНОГО  С УВ Е РЕНІТЕ ТУ 

У стат ті роз гля да ють ся ха ра к те р ні осо б ли во с ті про це су роз ви т ку 
су час них со ці а ль них ін фо р ма цій них ко му ні ка цій, ак ти ві за ція в цьо му 
про це сі еле к т ро нних ін фо р ма цій них тех но ло гій, у то му чи с лі, со ці а ль них 
ме реж і бло го с фе ри.

Клю чо ві сло ва: ін фо р ма цій ні ко му ні ка ції, ін фо р ма цій ний су ве ре ні тет, 
ін фо с фе ра, со ці а ль ні ме ре жі, ін фо р ма цій но- пси хо ло гі ч ні впли ви.

Су час ні до слі джен ня сві д чать про те, що ін фо р ма цій ний етап є які с но 
но вий етап її ста но в лен ня. На ко ристь да но го тве р джен ня сві д чить по си-
лен ня гло ба ль них ха ра к те ри с тик ін фо р ма цій них про це сів сьо го ден ня, 
роз ви ток еле к т ро нних ін фо р ма цій них тех но ло гій та ство рен ня мо ж ли-
во с тей для пе ре ва ж ної бі ль шо с ті чле нів су с пі ль с т ва до ак ти в но го ви ко-
ри с тан ня й про ду ку ван ня но вих ін фо р ма цій них ре сур сів. Та ким чи ном, 
су час на ін фо с фе ра спри яє роз ви т ку тво р чо го по те н ці а лу люд с т ва, за без-
пе чен ню мо ж ли во с ті аде к ва т ної йо го ре а к ції на ви кли ки су час но с ті. 
По ряд із цим, гло ба лі за ційні про це си мо жуть спри я ти роз ви т ку со ці о ку-
ль ту р ної уні фі ка ції, що мо же не га ти в но впли ва ти на пе р с пе к ти ви по да-
ль шо го су с пі ль но го роз ви т ку. Да на си ту а ція обу мо в лює не об хід ність 
по да ль шо го осми с лен ня ко му ні ка ти в них про це сів, їх ро лі і зна чен ня в 
роз ви т ку су час но го су с пі ль с т ва як те ми для  са мо стій но го на у ко во го 
по шу ку. До слі джен ня ко му ні ка цій них про це сів при цьо му має вра хо ву-
ва ти на яв ну су с пі ль ну не об хід ність:

– зро с та ю чої по тре би в про ду ку ван ні но вої ін фо р ма ції, що ві до бра жає 
но ві ре а лії на вко ли ш ньо го сві ту і вну т рішньо су с пі ль них змін для ефе к ти-
в но го ви ко ри с тан ня в про це сі ре а гу ван ня на ці змі ни;

– ін фо р ма цій но го вза є мо об мі ну між со ці а ль ни ми стру к ту ра ми на 
зна ч них від ста нях, а пі з ні ше – і в за га ль но ци ві лі за цій но му ма с ш та бі, 
що, вла с не, і ста ло ос но вою фо р му ван ня гло ба ль но го ін фо р ма цій но го 
про с то ру;
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– ва ж ли во с ті до сто ві р ної пе ре да чі ін фо р ма ції без сут тє вих втрат,  на яв-
но с ті рі в ня тех но ло гі ч них шу мів, що спо тво рю ють ін фо р ма цію;

– за до во лен ня су с пі ль них по треб у по стій но му роз ши рен ні до сту пу 
до су с пі ль но зна чущих об ся гів на яв ної ін фо р ма ції, по в’я за но му з ускла д-
нен ням со ці а ль ної стру к ту ри су с пі ль с т ва.

Ін фо р ма цій ні ко му ні ка ції є не об хід ним еле ме н том ме ха ні з му за без пе-
чен ня фу н к ці о ну ван ня всіх скла до вих ін фо р ма цій но го про це су, не об хід-
но го для су час но го роз ви т ку ін фо р ма цій но го ви ро б ни ц т ва, зба га чен ня 
ба зо вих ма си вів ін фо р ма ції за га ль но су с пі ль но го зна чен ня та со ці а ль них 
ін фо р ма цій них баз всіх скла до вих со ці а ль ної стру к ту ри су с пі ль с т ва 
но ви ми ре сур са ми, за до во лен ня ін фо р ма цій них за пи тів усі єї си с те ми 
ко ри с ту ва чів на ці о на ль ни ми ін фо р ма цій ни ми ре сур са ми та ре сур са ми 
гло ба ль ного ін фо р ма цій но го про с то ру, за без пе чен ня які с но го до сту пу 
до ін фо р ма ції всім ка те го рі ям на се лен ня, а та кож – спри ян ня мо ж ли во с ті 
ін фо т во рен ня, са мо ви ра жен ня в ін фо р ма цій ній сфе рі су с пі ль ної ді я ль-
но с ті всім гро ма дя нам у про це сі ста но в лен ня де мо к ра ти ч но го су с пі ль-
с т ва. «Че рез ци р ку ля цію в со ці у му знань, цін но с тей, норм, со ці а ль них 
се н сів, ви рі ше них у зна ко вій фо р мі, си м во лі ч но охо п лю єть ся скла д на 
стру к ту ра со ці а ль но го про с то ру, до сту п но го для сприй ман ня ма со вою, 
но р ма ти в ною, ін ди ві ду а ль ною сві до мі с тю» [1].

Ува га до цьо го ви ду ко му ні ка цій по в’я за на та кож з тим, що ін фо р ма-
цій на сфе ра жит тя су с пі ль с т ва в остан ні де ся ти річ чя за знає де да лі більш 
від чу т них впли вів ком п’ю те ри за ції, ши ро ко го поширення еле к т ро нних 
ін фо р ма цій них тех но ло гій, що на бу ва ють пер шо ря д но го зна чен ня в ін фо-
р ма цій но му су с пі ль с т ві.
Під со ці а ль ни ми ін фо р ма цій ни ми ко му ні ка ці я ми та ким чи ном 

ро зу мі ють ся ко му ні ка ції, при зна че ні для за без пе чен ня су с пі ль но 
 зна чущою  ін фо р ма ці єю всіх еле ме н тів со ці а ль ної стру к ту ри су с пі-
ль с т ва,  на ла го джен ня  за га ль но су с пі ль них ін фо р ма цій них об мі нів в 
ін те ре сах  іс ну ван ня і роз ви т ку су с пі ль с т ва [2].

У ці ло му ж, уза галь ню ю чи су час ні уяв лен ня про ін фо р ма цій ні ко му ні-
ка ції, слід за ува жи ти таке:

– во ни пе р вин ною сво єю ос но вою ма ють ін фо р ма цій ний ре сурс, 
що за без пе чує фу н к ці о ну ван ня ви ро б ни чих від но син і за ле жать як від 
їх ньо го рі в ня роз ви т ку, так і від роз ви т ку від по ві д них про ду к ти в них сил;

– ме тою їх фу н к ці о ну ван ня є об’ єд нан ня не об хід них для іс ну ван ня 
су с пі ль с т ва ви дів ді я ль но с ті, ко ор ди на ція в йо го ін те ре сах ді я ль но с ті 
на яв них со ці а ль них ін сти ту тів, окре мих чле нів су с пі ль с т ва, за без пе чен ня 

115

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 36 



не об хід но го вну т рі ш ньо су с пі ль но го об мі ну ре зуль та та ми ма те рі а ль но го 
й ду хо в но го ви ро б ни ц т ва;

– спри я ють фо р му ван ню ін фо р ма цій ної ба зи – як ос но ви всіх ви дів 
су с пі ль ної ді я ль но с ті;

– схе ма фу н к ці о ну ван ня со ці а ль них ін фо р ма цій них ко му ні ка цій містить 
у со бі за ці ка в ле ну мно жи ну су б’єк тів, ко жен з яких мо же, у свою чер гу, 
вклю ча ти в се бе окре му лю ди ну, гру пу лю дей аж до су с пі ль с т ва в ці ло му, а 
та кож ін фо р ма цію у ви гля ді об’ єк та, що пе ре да єть ся і при йма єть ся під час 
спі л ку ван ня. У со ці а ль них ін фо р ма цій них ко му ні ка ці ях об’ єк том є со ці а-
ль на ін фо р ма ція – та ін фо р ма ція, що фу н к ці о нує в су с пі ль с т ві;

– за со ба ми пе ре да чі со ці а ль ної ін фо р ма ції в ко му ні ка ці ях мо жуть бу ти 
будь- які з ві до мих на сьо го дні ма те рі а ль них но сі їв ін фо р ма ції: до но сі їв 
еле к т ро нної ін фо р ма ції вклю ч но, а та кож тех ні ч ні та ін ші при строї, що 
за без пе чу ють до ста в ку ін фо р ма ції на тих чи ін ших но сі ях;

– фо р ма ми пе ре да чі ін фо р ма ції є всі ви ро б ле ні прак ти кою со ці а ль но го 
ін фо р му ван ня жа н ри еле к т ро нної ін фо р ма ції, дру ко ва но го сло ва, мо ви, 
на у ки та ін.

У зв’я з ку з роз ви т ком тех ні ч но го про гре су  мо ж на про гно зу ва ти, що в 
най бли ж чі ро ки ві т чи з ня на стру к ту ра со ці а ль них ін фо р ма цій них ко му-
ні ка цій від по ві д но до гло ба ль ни х за ко но мі р но с тей за знає се р йо з них 
впли вів і від по ві д но до стру к ту р ної пе ре бу до ви су с пі ль с т ва – зна ч них 
змін. 
Дже ре ла ми роз ви т ку но вих те н де н цій мо жуть ста ти:
По-пе р ше, за про ва джен ня еле к т ро нно го уря ду ван ня. Йо го на с лід ком 

бу де від кри тість та про зо рість ді я ль но с ті ор га нів дер жа в ної вла ди та 
мі с це во го са мо вря ду ван ня; еко но мія ча су та ма те рі а ль них ре сур сів; 
під ви щен ня яко с ті на дан ня ад мі ні с т ра ти в них по слуг.

По-дру ге, ефе к ти в но с ті ци р ку ля ції ін фо р ма ції в су с пі ль с т ві спри я ти ме 
та кож роз ви ток за со бів ком п’ю те р ної лі н г ві с ти ки, ав то ма ти зо ва но го  фо р му-
ван ня уні вер са ль них і про бле м но- орі є н то ва них сло в ни ків.  У зв’я з ку  з цим 
ви ни кає про бле ма  ши ро ко го  утве р джен ня в  си с те мі  як вну т рі ш ньо го, так і 
зо в ні ш ньо го ін фо р ма цій но го об мі ну у сфе рі ком п’ю те р них ре сур сів по ряд з 
уже ши ро ко ви ко ри с то ву ва ни ми мо ва ми та кож і укра ї н сь ко ї.

По-тре тє, по ряд із цим на по в нен ня ві т чи з ня них ін фо р ма цій них баз 
но вою ін фо р ма ці єю по в’я за не з роз ви т ком ко му ні ка цій і тех но ло гій 
спів ро бі т ни ц т ва в ра м ках між на ро д них про е к тів, що охо п лю ють єв ра-
зій сь кі ін фо р ма цій ні стру к ту ри і, у ці ло му, гло ба ль ний ін фо р ма цій ний 
про с тір. Де да лі бі ль шої ак ту а ль но с ті на бу ває не об хід ність ін те ле к ту а-
лі за ції укра ї н сь ких по шу ко вих си с тем і за со бів на ві га ції в Ін тер не ті, а 
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та кож при ве ден ня ді ю чих в Укра ї ні ста н да р тів (те р мі но ло гі ч них, фо р ма-
т них то що) у від по ві д ність до но р ма ти в них до ку ме н тів Між на ро д ної 
ор га ні за ції зі ста н да р ти за ції та Між на ро д ної еле к т ро те х ні ч ної ко мі сі ї.

По-че т ве р те, – на ду м ку од но го із су час них те о ре ти ків су с пі ль с т ва ме ре-
же вих стру к тур (network society) М. Ка с те ль са, са ме ме ре жі ста но в лять 
но ву со ці а ль ну мор фо ло гію роз ви ну тих су с пільств, а по ши рен ня «ме ре-
же во ї» ло гі ки зна ч ною мі рою по зна ча єть ся на хо ді й ре зуль та тах про це сів, 
по в’я за них з ви ро б ни ц т вом, по всяк ден ним жит тям, куль ту рою та вла до ю. 

Їх ва ж ли вим  еле ме н том ста ють со ці а ль ні  ме діа – на бір он лай но вих 
тех но ло гій, які вмо ж ли в лю ють спі л ку ван ня ко ри с ту ва чів між со бою в 
рі з но ма ні т них фо р мах – на ла го джен ня ко н та к тів, вза є мо дія один з од ним, 
об мін ду м ка ми, до сві дом і знан ня ми, а та кож но ви на ми, від ео, фо то, 
му зи кою і по си лан ня ми.

Ін тер нет- бло ги (на пр., «Жи вий Жу р нал») – но вий, але до сить ефе к ти-
в ний ка нал ІПВ (ін фо р ма цій но го пси хо ло гі ч но го впли ву). Він по лі фу н к-
ці о на ль ний, по стій но роз ши рю єть ся, йо го ви ко ри с то ву ють:

– для по ши рен ня ідей, іде о ло гій, гро мад сь ких і по лі тич них ру хів 
(про па га н ди ст сь ка фу н к ція);

– для ін фо р му ван ня, ко ор ди ну ван ня, сти му лю ван ня за ці ка в ле них груп 
– об’ єк тів впли ву (ор га ні за цій на та кон со лі да цій на фу н к ція);

– для про ти дії офі цій ній іде о ло гії, по лі тич ним опо не н там чи іно зе-
м ним спец с лу ж бам (ко н тр п ро па га н ди ст сь ка фу н к ція);

– для фо р му ван ня громад сь кої ду м ки чи по сту по вої змі ни уста ле них 
у су с пі ль с т ві цін но с тей, сте рео ти пів, мі фів то що (як еле мент стра те гії 
м’я кої си ли та стра те гії ро зу м ної си ли).

Со ці а ль ні ме ре жі та кож ста ють ефе к ти в ним ка на лом ін фо р ма цій но- 
пси хо ло гі ч но го  впли ву. Во ни ча с то ма ють кі ль ка ба зо вих форм: ла н цю-
го ві (лі ній ні) ме ре жі, у яких ко жен член по в’я за ний з усі ма ін ши ми і 
мо же здій с ню ва ти ко му ні ка цію без по се ре д ньо з ко ж ним ву з лом. Од нак 
їх осо б ли ві с тю є те, що ме ре жа – це гру па окре мих су б’єк тів, які ма ють 
спі ль ні не фо р ма ль ні но р ми або цін но с ті, що ста но вить но ву фо р му со ці-
а ль ної ор га ні за ції [3]. Во ни спри я ють ор га ні за ції со ці а ль них ко му ні ка цій 
та ре а лі за ції ба зо вих со ці а ль них по треб.

Та ким чи ном, у су ку п но с ті сво їй на пра цю ван ня су час них до слі д ни ків 
сьо го дні вже да ють мо ж ли вість окре с ли ти ха ра к те р ні осо б ли во с ті со ці-
а ль них ко му ні ка цій, що да ють змо гу від ме жу ва ти їх від ін ших про це сів 
вза є мо дії між су б’єк та ми, «опо се ре д ко ва ни ми пе в ним об’ єк том» [4].
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